

Геополитические риски энергетических отношений России и Индии

Научный руководитель – Зеленева Ирина Владимировна

Николаева Ксения Дмитриевна

Аспирант

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: nikks_05@mail.ru

Среди существующих направлений энергетической политики России особое место занимает Республика Индия, становление которой в качестве активного субъекта международных экономических отношений стало заметно и в энергетическом секторе мирового хозяйства. Для формирования энергетической политики России в Индии необходимо произвести качественный анализ факторов, которые могут оказать влияние на развитие российско-индийских отношений, где ключевую позицию занимает группа геополитических рисков.

Таким образом, актуальность темы исследования объясняется несколькими причинами.

Во-первых, в связи с изменением цен на российские энергоносители, появилась необходимость рассмотреть возникающие проблемы энергетической политики России в категории геополитического риска, чтобы выработать качественный сценарий стратегии их преодоления.

Во-вторых, из-за возрастающего спроса на энергоносители со стороны южно-азиатского экономического гиганта все более значимым и перспективным становится индийское направление российской энергетической политики.

В-третьих, в практике изучения энергетической политики России в Индии отсутствует анализ группы геополитических рисков, который бы мог дать более полную характеристику сложившейся в регионе ситуации для последующего принятия выгодных внешнеполитических решений.

В политологической науке понятие геополитического риска представляется относительно новым. Существует три основных подхода, на которых базируется представление специалистов о сущности геополитического риска, а именно - политологический, социологический и философский [3]. В ходе проведения исследования было представлено авторское определение понятия геополитический риск: «специфический фактор экономического, политического или стратегического характера, развивающийся внутри системы-региона и влияющий на ее формирование и функционирование».

В связи с отсутствием достаточного количества информации касательного подобного вида исследования для анализа геополитических рисков энергетической политики России в Индии был разработан специальный алгоритм, в основе которого лежит трехступенчатая система классификации геополитических рисков на внутренние и внешние, а среди них - на частные, общие и глобальные.

Таким образом, в ходе проведенного исследования были сделаны следующие выводы.

Во-первых, проанализировав внутренние факторы, влияющие на развитие региона-системы, можно сделать выводы об индивидуальных геополитических рисках, которые могут быть восприняты в качестве негативных аспектов развития энергетической политики России в Индии.

Среди подобных рисков важно отметить имплементационные проблемы, вызванные бюрократией и недостаточным развитием межправительственной координации в Индии

[1]. Кроме того, в качестве индивидуального риска следует выделить необходимость реформирования законодательной базы энергетической политики Индии, недостаток развитости которой влияет, в том числе на формирование российско-индийского энергодиалога. Среди внутренних факторов необходимо также назвать и относительно неблагоприятный индийский инвестиционный климат, вызванный замедлением роста государственных инвестиций в инфраструктурных проектах из-за другого внутреннего геополитического риска, а именно - демографической проблемы [5].

Именно такие внутренние факторы, отражающие также индивидуальные геополитические риски, в большей степени способны повлиять на энергетическую политику, проводимую Россией на индийском направлении.

Во-вторых, следует выделить группу внешних факторов, способных повлиять на развитие системы-региона. Сюда будут относиться глобальные и частные геополитические риски. В регионе Южной Азии, куда, в том числе входит Индия, наиболее высока рискосгенность следующих факторов: глубокой социальной нестабильности, природных катастроф, водного кризиса, стремительно растущей безработицы [2].

К внешним факторам будут относиться частные геополитические риски российско-индийских энергетических отношений. Прежде всего это конкуренция государств, борющихся за обладание энергетическими ресурсами. Причем данный фактор стоит рассматривать как с российской, так и с индийской стороны. Так например, следует выделить бурно развивающиеся отношения России и Китая, категорически невыгодные для Индии. Или опасное для энергетической безопасности России сотрудничество Индии с США и Францией в области атомной энергетики и с Ираном и Саудовской Аравией в области нефти и газа.

В-третьих, рассмотрев данные риски через призму энергетической геополитики, следует выделить энергетические геополитические риски, основанные на индексе GESRI, в составе которого находится три компонента исследования: социально-политический, экономический и собственно энергетический [4].

К геополитическим рискам, выявленным с помощью данной теории, следует отнести экономическую стабильность, размер экономики и энергопотребления, производственные и экспортные мощности поставок нефти и газа в стране, количество запасов энергоресурсов, а также социально-политическую обстановку внутри исследуемого региона.

Таким образом, основываясь на разработанной классификации, были выделены основные геополитические риски, и как следствие, возможные инструменты их снижения.

Проведенное исследование показало, что группа геополитических рисков является важной составляющей не только для анализа сложившейся энергетической ситуации в отношениях России и Индии, но и для выработки последующей стратегии реализации внешней политики России на данном направлении.

Источники и литература

- 1) Галищева Н.В. Индия в мировом хозяйстве на рубеже веков: внешнеэкономические связи и внешнеэкономическая политика. М., 2013.
- 2) Жуков С.В. Энергетика Евразии: новые тенденции и перспективы. М., 2016.
- 3) Эжиев И.Б. Геополитические риски в условиях нового мирового порядка // Вестник Российской нации. 2011. Т. 15. No. 4-5. С. 252 - 259.
- 4) Muñoz B., García-Verdugo J., San-Martín E. Quantifying the geopolitical dimension of energy risks: A tool for energy modelling and planning // Energy. 2015. Vol. 82. P. 497.
- 5) Pant G. India's Emerging Energy Relations: Issues and Challenges. New Delhi, 2015.